

打出高质量脱贫攻坚成果



■大崀镇松林村不但是“产业发展优秀村”，也是2019年“全国基层治理示范村”，大崀镇更是98个“全国基层治理示范镇”之一。

产业

因地制宜规划，有的放矢改良，打造长效造血功能

有效脱贫不返贫，打造有长效造血功能的产业扶贫项目是重中之重，但每村每镇的情况不一样，如何有针对性地“对症下药”？阳山县各镇村在规划相关产业时，充分利用扶贫“组合拳”搭建立体长效网络，除了资产收益扶贫的“旱涝保收”外，因地制宜有的放矢是关键，为阳山县发展“大农业”加速度。

嫁接江西红抵抗黄龙病，保障收成

正午时分，杨梅镇杨梅村的温室大棚里，老村支书黄土金拨弄着地上培育中的“八月桔”苗苗，一边摘去培养基上的细碎杂草，一边指着枝苗对新快报记者说：“我们嫁接的这个品种叫‘江西红’，抗病能力很强。”

“八月桔”“江西红”，都是砂糖桔的品类名称，常规的广东砂糖桔也叫“十月桔”，因其味道如砂糖一般而命名，“十月桔”“八月桔”指果实成熟采摘的农历月份，杨梅镇杨梅村种植“八月桔”居多，用老支书的话说是“提前四十天摘完卖完，刚好打了个时间差”。一方面村民比别人先卖掉果子，另一方面阳山入冬后早晚温差加大，夜晚天气寒凉，“八月桔”也完美地避开了可能遭遇的霜冻等自然灾害。

砂糖桔种植，在广东清远等地都比较有历史传统，老百姓在种植上也比较有经验，但柑橘类水果的毁灭性病害黄龙病，在这一带也属于高发，一旦染上，基本属于不可逆的病害，杨梅村这个“八月桔育苗基地”正是根据当地老百姓的种植传统和改良“八月桔”的抗病能力这两点应运而生的，老支书口中的“抗病能力强”说的就是抗黄龙病的能力。

旱地西洋菜连接大湾区，扩大销路

如咸蛋黄一般的夕阳镶嵌在典型的喀斯特地貌群山之间，地里几名女子正在手工采摘碧绿茁壮的西洋菜，这里是阳山县江英镇大桥村阳山县扶志农业专业合作社的种植基地，同样是根据自身特点，因地制宜规划出的产业扶贫项目。

“大桥村耕地一年流转费用400元，我们就根据这里海拔高，四面环山，田里有泉，冬暖夏凉的特性，发展种植旱地西洋菜等蔬菜，并且和阳山县鱼水村西阳农业发展有限公司合作，充分利用他们成熟的技术和销售渠道。”江英镇副镇长肖尚雯在夕阳下的西洋菜田边说道。

阳山西洋菜是国家地理标志产品，上世纪80年代就有种植基础，西阳农业发展有限公司是专业西洋菜种植的大户，田间使用全网络数字化管理实时监控溯源，专业技术指导，统一手工采摘，经验收后扎把包装，直接对接粤港澳大湾区市场——这也是大桥村在选择产业扶贫项目上的前期考量，“合作社2018年成立，有62名成员，其中有54户属于有劳力的贫困户。”通过“合作社+基地+农户”的模式，带动附近劳力种菜、摘菜，实现就近就业，有效增加农民收益。

民生

“全国基层治理示范镇”全国98个之一

“农业更强，农村更美，农民更富”，这十二个字可以看作是阳山县大崀镇正在践行的新发展理念，大崀镇副镇长黄建和骄傲地说，“大崀镇松林村不但是‘产业发展优秀村’，也是2019年‘全国基层治理示范村’，大崀镇更是‘全国基层治理示范镇’，全国只有98个。”

确实，在走访大崀镇主打产业扶贫项目无花果种植的路途中，新快报记者一路上感受着蓝天白云下美丽而静谧的小山村，颇有意境的乡村雕塑与“轧轧”作响的水风车相互呼应，池塘边有人在静静垂钓，路旁洁白的房屋看起来赏心悦目，村头树下聊天戏耍的村民们那种闲适让人羡慕，“小桥流水人家”的即视感扑面而来……

“无花果产业是我们这里的主要产业，但是村容村貌的改变我们也没松懈，生态宜居，环境整治，是我们一直在推进的工作。”黄建和表示。



■阳山县江英镇大桥村西洋菜基地上辛勤劳作的农人。